聊一聊心脏超声科普那些事儿

心脏超声,也称为心脏超声波检查,是一种非侵入性的医疗检查技术,通过超声波来观察和评估心脏的结构和功能。这项检查对于诊断和监测心脏疾病至关重要,提供了关于心脏健康的重要信息。本文将深入探讨心脏超声的原理、应用、过程以及其在促进心脏健康方面的关键作用,希望帮助大家提高心脏超声的认识。

1.什么是心脏超声

心脏超声是通过超声波技术对人体的心脏结构和功能进行探查,心脏结构和功能进行探查,心电图吗? 其实不然,并不能看到心脏整体结构及运动。心脏超声利用超声波进行扫查,可以透过人体的皮肤观察心脏结构,搏动及血流情况,掌握心更上处对能,是一种无创性的检查,便于医生对血流情况进行评估。同时心脏超声具,有无创性、简便性、禁忌症少等特点,已经在临床上广泛应用。

2.心脏超声的原理和技术

超声波原理:心脏超声使用高频超 声波,通过声波的回声来生成图像。当 超声波通过身体组织时,部分声波被组织吸收,而其余的声波被反射回来。 这些回声被捕获并转化为图像,显示 心脏的结构和运动。

探头和传感器:心脏超声中使用的超声探头通常是手持式的,可以轻松操控。传感器将超声波传入患者的胸部,并记录回声以生成图像。

图像显示:超声波机器会将回声转 化为动态图像,显示在监视器上。这些图 像提供了对心脏各个部分的清晰视觉。

3.心脏超声的应用

心脏超声在医学领域有广泛的应用,包括但不限于以下几个方面:①诊断心脏病:心脏超声可以帮助医生诊断各种心脏疾病,如冠心病、心肌梗塞、心脏瓣膜疾病、心脏肥厚等。②监测心脏病情:患有心脏疾病的患者通常需要定期接受心脏超声检查,以监功能:心脏超声可用于评估心脏的泵血、沙断胎儿心脏畸形:在孕妇体内,心脏超声也可用于检测胎儿的心脏畸形和

异常。⑤观察心脏大小和结构:包括左右心室、肺动脉的大小等,尤其是高血压患者;对于先天性心脏病等可以通过超声发现结构异常。⑥动态变化:心脏超声技术可以通过波形观察心肌收缩功能的强弱,判断心脏的血流情况,确定血流的方向、速度等。

4.心脏超声的过程

心脏超声检查通常是一种快速、无痛的过程,以下是一般的步骤:①准备:患者通常需要解开上身的衣物,以便医生明之轻松访问胸部区域。②定位:患者于最佳位置。医生将在胸部涂抹一层凝胶,以帮助超声探头传输声波。③超声探头的超声探头转输声波。③超声探头的正图像。④图像记录:超声机器将捕捉并记录心脏图像,这些图像可供医生将析和诊断。⑤分析和报告:医生将分析心脏图像,评估心脏的结构和功能,并将结果报告给患者。

5.心脏超声的安全性和优势

心脏超声是一种非侵入性、无辐射

的检查方法,因此具有以下优势:①无辐射:与X射线检查不同,心脏超声没有射线。射线会对人们的身体产生伤害,无辐射可以很好的保护身体。②无确实。心脏超声不需要穿刺或手术,不会对患者的身体造成创伤。③无痛:也会对患者的身体造成创伤。③无痛:也脏超声成为一种受欢迎的检查方式。④准确性:心脏超声可以提供高分辨率的图像,准确、清晰、直观的显示心脏的结构,有助于医生准确诊断心脏疾病。⑤实时监测:心脏超声可以实时监测心脏超声可以实时监测:心脏超声可以实时监测:心脏超声可以实时监测:心脏超声可以实时监测:心脏超声可以实时监测:心脏超声可以实时监测:心脏超声

总之,心脏超声作为一种非侵入性、 无痛的检查方法,在心脏疾病的诊断、监测和评估中发挥着重要作用。通过了解心脏超声的原理、应用、过程以及其安全性和优势,患者可以更好地理解并接受这一检查,以确保心脏健康,定期的心脏超声检查对于早期发现心脏问题并进行针对性的治疗意义重大。

(作者单位:河北省衡水市枣强县人民医院)

掌握这些,婴儿保健不再是难题

□黄铸棋

在婴儿成长的关键阶段,正确的 护理和健康管理至关重要。从日常喂养到舒适的睡眠,每一个细节都可能 影响到宝宝的身体和心理发展。本文 旨在提供一些基本而重要的婴儿保健 知识,帮助新手父母更好地理解并照 顾他们的小宝贝。

1.婴儿喂养

母乳喂养的优势:母乳喂养为婴儿提供完善的营养,同时含有丰富的抗体和白细胞,有助于增强婴儿的免疫力,降低感染风险。母乳喂养还能加强母婴间的情感联系,对婴儿心理发展有积极作用。

配方奶喂养注意事项:若无法母乳喂养,需选择适合婴儿年龄和消化能力的配方奶,注意过敏反应。奶粉的稀释比例、喂奶温度(约37摄氏度)至关重要,同时要保持奶瓶和奶嘴的清洁消毒,避免微生物污染。

添加辅食:婴儿约6个月大时,营养需求超过母乳或配方奶,应开始添加辅食。初始以单一成分、易消化食物为主,如米粉、果蓉,新食物添加后需间隔数天观察过敏反应,然后逐渐增加食物种类和质地。

饮食过敏预防与识别:婴儿易有食物过敏,常见症状包括皮疹、消化不

良、呕吐和腹泻。家长需留意宝宝对新食物的反应,特别是在添加高过敏性食物如鱼、蛋、花生时。若观察到过敏症状,应立刻停止该食物,并及时咨询医生。

2.睡眠管理

婴儿睡眠问题及应对方法:婴儿夜间频繁醒来可能是由多种原因引起的,如饥饿、尿布湿、寂寞或不适。父母可以通过安抚的方式如轻拍、哼唱轻柔的歌曲来帮助宝宝重新入睡。避免在夜间进行刺激性强的活动,以免影响宝宝的睡眠质量。

促进良好睡眠习惯;为宝宝建立一套固定的睡前例行活动,如沐浴、轻柔按摩、安静的阅读或轻音乐,有助于他们形成良好的睡眠习惯。这些活动能让宝宝感到放松和安全,更容易进入深度睡眠。

3.日常护理

基础护理:宝宝的日常护理需要温柔和细心。洗澡水温适宜,防止宝宝受寒或烫伤。换尿布时要及时,避免因湿疹或尿布疹带来不适。宝宝皮肤娇嫩,选择温和无刺激的护肤产品至关重要。

衣物和生活环境:宝宝的衣物应选择柔软、透气、无刺激的材质。避免

使用过于松紧的衣物,防止对宝宝娇嫩 肌肤造成摩擦或束缚。家中的卫生需要 定期清洁,确保宝宝的生活环境远离灰 尘和有害细菌。

婴儿出行准备:出行前要充分准备,包括备足尿布、湿巾、更换衣物、奶瓶、奶粉、水和宝宝食品等。根据天气变化准备适当的衣物,并考虑宝宝在外的吃饭和休息需要,确保一切安全、方便。

4.疾病预防和处理

常见疾病的预防:了解并预防婴儿常见疾病如感冒、腹泻等非常重要。保持室内适宜的湿度和温度,避免接触病毒和细菌感染源。

家庭常备药物和急救知识:家庭中应备有适用于婴儿的基本药品,如退烧药、抗过敏药和消毒用品。父母应学习基本的急救知识和技巧,如婴儿心肺复苏和窒息时的急救措施。

预防接种的重要性:遵循当地的疫苗接种计划,为宝宝及时接种各类疫苗,是预防麻疹、脑膜炎、肺炎和其他传染病的有效方法。定期的健康检查和接种记录是宝宝健康成长的重要组成部分。

何时寻求医疗帮助:宝宝如有持续高烧、呕吐、腹泻、拒食、持续哭闹等症状,应及时就医。了解何时需要专业医疗援助,对于宝宝的健康至关重要。

5.婴儿发展和早期教育

成长发育的里程碑:监测婴儿的体重、身高以及达到的发展里程碑,如头部控制、翻身、爬行、站立、走路和说话等。 这些里程碑反映了宝宝的身体和神经发育状况,有助于及时发现和处理可能的发展延迟问题。

促进感官和认知发展的活动:通过不同的游戏和活动刺激宝宝的感官和认知发展。例如,使用色彩鲜艳的玩具、不同质地的物品、和宝宝一起唱歌、讲故事、播放音乐等,都能促进宝宝的视觉、听觉和触觉发展。

父母互动的重要性:父母与宝宝的 互动对于宝宝的情感和语言发展非常关键。经常与宝宝对话、读书、唱歌和游戏, 可以促进宝宝的语言技能和社交能力的 发展

掌握了婴儿的喂养、睡眠以及其他日常护理知识后,父母就能更自信地应对育儿的挑战。每个宝宝都是独一无二的,因此除了遵循基本的护理原则,还应根据自己孩子的特点和需求灵活调整。记住,爱与耐心是所有护理工作的基石。随着宝宝一天天健康成长,父母的努力也会得到最美好的回报。

(作者单位:广西桂林市中西医结合 [院)

医院感染因素与预防控制小常识

□李霞

医院内感染一旦发生,会增加患者住院的痛苦,并且延长住院的时间,同时也会为医护人员的工作产生一定的负担,严重的还会影响治疗的效果,甚至造成患者的死亡。但是很多人对于医院感染诱发的因素以及如何防控并不了解,为此本文针对这一内容进行科普。

一、什么是医院感染

医院感染指主要包括两种,一种 是病人在住院的过程当中所产生的感 染现象,另一种是病人在住院时发生 了出院后会发生的感染。但是若病人 在人院之前已经发生了感染或存在感 染的潜伏期症状,则不包括在医院感 染的范畴当中。

二、医院感染的因素

1.机体自身因素

一般会包括病人自身的病理因素、生理因素以及心理因素,这些都会导致病人的抵抗能力逐渐降低,而免疫系统遭到损伤,从而提升医院感染发生的几率。

首先,病人的生理因素主要包括 其性别、年龄等,一般来说老年人以及 婴幼儿发生医院感染的几率要更高一 些,主要是由于这类人群免疫力相对较 低。此外女性在处于哺乳期、月经期、 妊娠期时,由于身体的敏感性增加,抵 抗能力逐渐下降,也会容易发生医院感 染的现象。

其次,病理因素主要是由于疾病 所导致病人对于病原微生物的抵抗能 力较低,例如血液疾病、肝脏类疾病、 肿瘤类疾病、糖尿病等。

最后,心理因素指的是病人的心理暗示作用,以及自身的情绪原因,在一定程度上对免疫系统产生了影响。

2.机体外在因素

第一,诊疗活动以及现代化的医疗技术对于医学的发展具有重大的推动作用,为人类进行疾病治疗的同时,也大大提升了医院感染发生的风险。例如,在进行一些侵入性操作时,如气管插管、气管移植、机械通气、中心静脉插管、血液净化等,都会提升医院感染发生的几率。其

次,接受化疗、放疗、免疫抑制剂治疗的病人,如使用糖皮质激素会对病人的身体防御功能产生一定的影响,破坏免疫系统,大大增加了医院感染的可能性。最后,临床当中抗菌药物的不合理应用对人体的正常菌群产生了破坏,增加了病菌的耐药性,也会导致菌群失调而发生二次感染的情况。

第二,医院每天会有大量的病人救治,存在各种各样的病原微生物,因此发生院内感染的风险也会相对较大。

第三,与医院感染管理的机制息 息相关。

三、如何预防医院感染

1.医院应该做什么

首先,在日常工作当中,医护人员需要严格的按照院内的感染管理机制进行相应的预防以及控制措施,在预检分诊时要详细的排查来院就诊的病人,针对那些咳嗽、发热、腹泻、皮疹等具备传染性疾病的病人,要进行分诊以及转诊。

其次,要详细地询问不同病人的

旅行史、职业聚集史、接触史等,从而能够完善流行病学的调查,若是发现有来自疫区的人员或者存在疑似传染病聚集的情况,要在第一时间上报疾控中心。

最后,在日常工作期间要严格的针对院内的卫生清洁,做好消毒,保持手部的卫生清洁,做好消毒,保持手部的卫生清洁,限制院内探访的人数,这样能更有效的减低交叉感染的现象,而若是医护人员自身发生了感冒等一些传染性疾病,尽量避

2.患者应该做什么

病人在就诊时需要正确的佩戴好口罩,并且明确的告知医生自己疾病的相关信息,在治疗之后要遵医嘱按时的服用药物以及定期复查,住院期间要尽量减少探视的人数,并留有固定的人员陪同诊疗,在医护人员的指导下认真的完成消毒以及手部卫生的清洁。

希望通过本篇科普文章,能够让人们 对于院内感染有所了解,在日常生活当中 注意防护。

(作者单位:山东省济南市商河县人民 医院)